	Тема и номер урока в теме
	Физические и химические явления. Химические реакции.



	Предмет
	Химия

	Класс
	8

	Базовый учебник
	Габриелян О.С. Химия 8 класс (Просвещение)

	Цель урока (краткое описание)
	Сформировать представления о химической реакции и признаках, отличающих химическую реакцию от физического явления

	Задачи урока
	Образовательные: Способствовать усвоению понятий «физические явления», «химические явления», выделения признаков химических реакций и условий их протекания.
Развивающие: Продолжить развивать умения наблюдать окружающий мир, задумываться над его сутью, возможностью влияния на происходящие вокруг нас процессы, выявлять причинно-следственные связи, искать аналогии и работать в команде.
Воспитывающие: Содействовать развитию мотивации к обучению, умений управлять своей учебной деятельностью, формированию культуры диалоговой и монологической речи (химического языка); представлению результатов работы в команде.

	Тип урока
	
 урок изучения и первичного закрепления нового материала.

	Методы обучения
	проблемно-поисковый, эвристический, экспериментальный.

	Формы организации познавательной деятельности обучающихся
	индивидуальная, парная, групповая.

	Оборудование: 
	пробирки, спички, фарфоровая чашечка, штатив с кольцом, спиртовка, вода, мел, соляная кислота, раствор хлорида железа(III), раствор гидроксида натрия, уксус, пищевая сода, сахар, вода, парафин, уксусная кислота.

	Необходимое техническое оборудование
	компьютеры, мультимедиа проектор, экран, ЭОР, ЦОР. 



Планируемые результаты обучения:

  Предметные. Знать определение химической реакции, признаки и условия протекания химических реакций. Уметь отличать физические процессы от химических реакций.

  Метапредметные. Формировать умения ставить вопросы, аргументировать собственную позицию, формулировать выводы и заключения.

   Личностные. Формировать мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки. Развивать коммуникативную компетентность, проявлять готовность к уважению иной точки зрения при обсуждении результатов выполненной работы.
Этапы урока:

1. Организационный момент -1 мин.

2. Актуализация знаний – 4 мин

3. Открытие новых знаний и применение – 20 мин.:

· актуализация знаний учащихся

· работа в группах 

4. Первичное закрепление – 8 мин

5. Обобщение, итог урока –3 мин.

6. Домашнее задание – 2 мин.

7. Рефлексия – 2 мин.
	технологическая карта  урока

	1.Приветствие учителя и эмоциональный настрой учащихся.


	2. Актуализация знаний 

Цель:  актуализация имеющихся знаний, развитие познавательных интересов и инициативы учащихся, формирование коммуникативных умений.

	Деятельность  учителя
	Деятельность учащихся

	Ты знаешь, газ мельчайший, водород,
В соединении с кислородом - это

Июньский дождь от всех своих щедрот, 

сентябрьские туманы на рассветах.

Кипит железо, серебро, сурьма

И тёмно – бурые растворы брома.

И кажется Вселенная сама

Одной лабораторией огромной.

***

             Ещё в полях белеет снег,

             А воды уж весной шумят -

             Бегут и будят сонный брег,

             Бегут и блещут и гласят…
О чём же эти строки, ребята? Какова  тема нашего сегодняшнего урока?


	Включение учащихся в деловой ритм .

 Эти строки о химических и физических явлениях.

например, тает снег, идет дождь, появляется туман - это физические явления, соединяется водород с кислородом, и образуется вода, кипит железо, серебро, сурьма т. е с чем-то вступает в реакцию - это химические явления.  
Ученик -Думаю, что тема нашего сегодняшнего урока - физические и химические явления.



	2.  

Цель: Создание проблемной ситуации.

	Деятельность  учителя
	Деятельность учащихся

	беседа

Воп   вопрос – проблема: Мы все с вами уже знаем, что химия – это наука, которая изучает вещества и их свойства.   Нас  всегда окружают какие-либо вещества, но всегда ли вещества остаются неизменными? В природе непрерывно происходит изменение агрегатного состояния вещества 
вещ   или его формы, а также  идёт образование новых веществ. Мы часто сталкиваемся с понятием «явление». А что, на ваш, взгляд означает данное слово?
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(С (фото физических и химических явлений: горение свечи, капли воды, приготовление пищи, растворение сахара) на доске.
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Явление – это изменение или процесс.

Задача: познакомиться на уроке с классификацией явлений, происходящих в природе и в жизни человека. Вы знаете вещества, знаете их состав, строение. Но наши знания будут неполными, если мы не изучим явления происходящие с ними.

Какие явления могут происходить с веществом парафин, мы назовем, после того как понаблюдаем за горящей свечой. 
Изменение агрегатного состояния- это признак какого явления? (Физического явления).

Как будет называться явление, связанное с горением?( Химическое явление)
.

	Учащиеся пытаются ответить на поставленные вопросы и понимают, что не всё им под силу. Многое они не знают.
Ответы учащихся -
· плавление парафина

· затвердевание парафина

· горение парафина.



	3.   Открытие новых знаний и применение 
Цель: формирование  познавательных мотивов учебной деятельности
	

	Деятельность  учителя
	Деятельность учащихся

	Сравнительная характеристика химических и физических явлений

Работа в группах

Лабораторная работа: «Физические и химические явления»

Оборудование и материалы:

Химический стаканчик с водой, штатив с пробирками, сухое горючее, асбестовая сетка, держатель, пробка для пробирки;

Кусочек цинка (металлического), раствор соляной кислоты (HCl), раствор сульфата меди (CuSO4), раствор гидроксида натрия (NaOH), хлорид натрия (поваренная соль) (NaCl).

Задание:

1. Поместите в пробирку немного поваренной соли (хлорид натрия) и добавьте воды. Встряхните пробирку. 

2. Налейте в пробирку немного воды, заткните горлышко пробирки пробкой и нагрейте воду до кипения. 

3. В пробирку с кусочком металлического цинка прилейте несколько капель раствора соляной кислоты (HCl).

4. К раствору сульфата меди (II) добавьте 2 –3 капли раствора гидроксида натрия.

Дополнить таблицу

№ эксперимента

Описание опыта

Наблюдаемое явление

Тип явления

1

Поместите в пробирку немного поваренной соли (хлорид натрия) и добавьте воды. Встряхните пробирку.
Растворение соли в воде

?

2

Налейте в пробирку немного воды, заткните горлышко пробирки пробкой и нагрейте воду до кипения.
Изменение агрегатного состояния воды

?

3

В пробирку с кусочком металлического цинка прилейте несколько капель раствора соляной кислоты.
Выделение газа

?

4

К раствору сульфата меди (II) добавьте 2 –3 капли раствора гидроксида натрия.
Выпадение осадка

?

ЗАПОМНИТЕ!!!!


	Работа в группах, записи в тетрадях.

Выводы по работе:

1. В первом опыте соль растворилась в воде, во втором – вода поменяла агрегатное состояние, в третьем выделился газ, а в четвертом – выпал осадок.

Заполняют таблицу в тетрадях.

Взаимопроверка в парах.

(С

2. ВЫВОД : Вещества в ходе первых экспериментов остаются сами собой. В ходе двух последних - они превращаются в другие вещества.

Записи в тетради!!!
работа с текстом параграф 9,заполнение таблицы

признаки химических реакций



	4.Первичное закрепление
Цель: формирование основ теоретического мышления


	Деятельность  учителя
	Деятельность учащихся

	1) Перечислены явления, 1 вариант выписывает номера физических явлений, 2 вариант – химических.

1. Сжатие пружины

2. Образование накипи при кипячении воды

3. Гниение растительных остатков

4. Ледоход на реке

5. Ковка металла

6. Горение спирта

7. Прокисание яблочного сока

8. Появление патины на медных и бронзовых памятниках

9. Растворение уксусной кислоты в воде

10. Обугливание лучинки

11. Замерзание воды

12. Прокисание молока

13. Горение природного газа

14. Образование инея.

2) Правильные ответы:

· 1 вариант  - 2, 3, 6, 7, 8, 10, 11

· 2 вариант – 1, 4, 5, 9, 12
	1. выполнение теста
2. взаимопроверка

3. выставление оценок


	5.Обобщение

	Деятельность  учителя
	Деятельность учащихся

	Какие явления наблюдаются в следующих стихах?
1. Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса -
Люблю я пышное природы увяданье.
В багрец и золото одетые леса.
(А.С.Пушкин)
2. И трещат сухие сучья,
Разгораясь жарко.
Освящая тьму ночную
Далеко и жарко!
(И Суриков.)
3. В декабре, в декабре
Все деревья в серебре.
Нашу речку, словно в сказке
За ночь вымостил мороз…
(С.Я.Маршак)
4. А если медь в печи нагреть.
То станет тяжелее медь
С окалиною вместе.
Не верите – так взвесьте…
(Е. Ефимовский)
5. Что за звездочки резные
На пальто и на платке?
Все сквозные, вырезные,
А возьмешь – вода в руке? 
(  Х Х Ф Х Ф)

  
	Ответы учащихся.

(  Х Х Ф Х Ф)



	
	

	6. Рефлексия. 

Цель: формирование способностей объективно оценивать меру своего продвижения к цели урока.

	Деятельность  учителя
	Деятельность учащихся

	Учитель инициирует рефлексию (метод пяти пальцев)

Каждый палец – это какая-то позиция, по которой надо высказать свое мнение.

М (мизинец) -  мыслительный процесс: какие знания я сегодня получил

Б (безымянный)  - близость цели: что я сегодня сделал и чего достиг

С (средний) - состояние духа: каким было у меня сегодня настроение

У (указательный) – услуга, помощь: чем я сегодня помог другим, чем порадовал или чему способствовал

Б (большой) – бодрость, физическая форма: каким было моё самочувствие

Учитель благодарит за урок
	На листе бумаги обводят левую руку, вписывают своё мнение по каждой позиции

Задание: «Обведите свою ладошку»

- На мизинце (мыслительный процесс)продолжите: какие знания я сегодня получил….

- На безымянном (близость цели) продолжите: что я сегодня сделал и чего достиг….

- На среднем (состояние духа) пальце продолжите:   каким было у меня сегодня настроение…..

- На указательном (услуга, помощь) – продолжите: чем я сегодня помог другим, чем порадовал или чему способствовал……

- На большом (бодрость, физическая форма) пальце – продолжите: каким было моё самочувствие…..



	7.Домашнее задание
	

	Предлагает разноуровневые домашние задания по выбору, комментирует предложенные задания:

1 уровень: §6,упр.1, 2 ,3стр.24.

 2 уровень: §6,составить тест по изученной теме или сделать подборку стихов, загадок, пословиц о химических и физических явлениях.

3 уровень: мини-проект «Физические и химические явления в повседневной жизни» 
	Ученики по желанию выбирают задания


приложение 
Рефлексия

Задание: «Обведите свою ладошку»

- На мизинце (мыслительный процесс)продолжите: какие знания я сегодня получил….
- На безымянном (близость цели) продолжите: что я сегодня сделал и чего достиг….
- На среднем (состояние духа) пальце продолжите:   каким было у меня сегодня настроение…..
- На указательном (услуга, помощь) – продолжите: чем я сегодня помог другим, чем порадовал или чему способствовал……
- На большом (бодрость, физическая форма) пальце – продолжите: каким было моё самочувствие…..

ПРИЛОЖЕНИЕ.
Задания на смекалку. ( закрепление темы урока)

Химические явления
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	Листопад
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Смесь бертолетовой соли и фосфора
взрывается от удара молотком

Реакция хамелеона 
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                                                                         Задание. Найти рисунок, не  относящийся к химическим явлениям.
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Горение костра

Протухание
яйца
	Ржавление
гвоздя


 

 
Физические явления

Задание. Пользуясь рисунками, следует обосновать, почему все изображенные явления относятся к физическим.
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	Нагревание
вольфрамовой нити 
в лампочке
	Таяние мороженого


	[image: image9.jpg]A






	Проволока сплющивается
от удара молотком
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	Растворение сахара в воде
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	Дробление сахара
	Сгибание гвоздя
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	Испарение воды
	«Сапоги мои того:
пропускают Н2О!»








Запишите области применения в кружки.( работа в группах)
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Выделение газа


Выпадение осадка


Изменение окраски


Появление запаха





Выделение тепла





Поглощение тепла





Условные обозначения





Признаки химических реакций
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